

十月九日

經文：以西結書第十八、十九、二十章

鑰節：「你們當回頭離開所犯的一切罪過。這樣，罪孽必不使你們敗亡。」(18:30 下)

提要

以西結的信息指出審判必定來臨，他希望人們可以意識到自己的罪，並因而悔改，因為只有如此，人才可以存活。但人們的問題從當時的俗語可以看出來，他們認為受苦的原因，是受父親的罪連累的，不是自己的責任(18:2; 參耶 31:29) 他們即或坦承：臣服於巴比倫是一種上帝的審判，但那也是受上一代的罪所害的。當然，父親所犯的罪，很可能會影響到孩子，因為孩子也會學父親犯罪的模式(參：出 20:5~6)。但以西結指出那也未必然如此，十八章指出了一聖經的原則：各人在上帝面前負自己的責任，上帝是絕對公正、公平的上帝，人種什麼就收什麼(加 6:7)。祂不會因父親的罪孽懲罰兒子(參：申 24:16; 王下 14:6)，也不會因父親的義行累算在兒子身上。

在這一章中，以西結勾勒出一個義人的臉譜(18:5-9; 參亞 7:9; 彌 6:8) 高標準的道德生活和好行為，不能使人變義人，這只是一個有「新心和新靈」(18:31) 的人自然流露出的義行。這也是一個憑著耶穌的恩典，相信祂的人可做到的行為。上帝喜悅生命，不喜歡死亡，所以祂希望人都能回頭，離開惡行而存活(18:31~32; 提前 2:4; 彼後 3:9; 利 18:4~5; 羅 3:20-28)。

十九章是篇哀歌，說到國家或個人因不悔改離罪，必遭遇悲傷和死亡，即使君王也不例外。猶大被描繪成一頭母獅，她的幼獅(猶大最後任國王)是如此邪惡，慘遭噩運。頭一隻獅子很明顯是指約哈斯，他被俘到埃及去(19:4; 王下 23:31~33)；第二隻獅子則是約雅斤或西底家，兩人都被帶到巴比倫去(王下 24:15; 25:7)，如果指的是西底家，這個預言很快就要應驗了。

十九章的另一個比喻，把猶大比成一個枝葉繁茂、多結果子的葡萄樹。一度美麗而高傲的葡萄樹變得枯乾，被東風(巴比倫)折斷，至終因無用而焚毀。「火」不是指敵人，因為是「從它枝幹中發出」(19:14) — 指的乃是那個末代國王西底家，因他的背叛(巴比倫)和得罪於上帝，毀滅不但臨及他個人，還臨到全國、全百姓。少數枯乾而未燒掉被移植於「乾旱無水之地」，暗指巴比倫那個屬靈的沙漠。以西結因確定所預見的必定發生，其描述的語氣常宛如已經發生了。

二十至二十三章這一系列新的預言，是在以西結蒙召(1:2)後的兩年一個月時說的，也是在上次提到的時間之後十一個月時說的(8:1)。在這個時間之前，西底家已背叛了巴比倫人。現在又有幾個長老來找以西結，要求問接下來會怎樣。如果真是這樣，他們也是帶著不信的心來的，因為以西結早已預言耶路撒冷必定陷落。無論是什麼，他們必不是以一個謙卑悔改的心來找上帝的，否則上帝一定會垂聽他們的，他們沒有誠意，而且虛偽(29~31 節)，所以上帝必不被他們求問。上帝只是要以西結再去提醒他們不斷背道的罪，他們拜偶像的可憎行為一再被強烈定罪，因為它阻隔了人們與上帝的關係，惹上帝的忿怒。

若不是上帝的恩典，和因著上帝的名（祂在外邦中為以色列全能上帝的名聲），上帝早就在那麼多的事件中（參出 32:11~14；民 14:11~20；25:11），把以色列人消滅淨盡了。

上帝在審判祂的百姓時所顯出祂的恩慈和嚴厲，是要人免於拜偶像（20:32），並清除人背道的病。在這之後，祂還要把那些忠實的百姓領回來（20:38）。這個預言也指向了耶穌基督所要建立的新耶路撒冷王國，唯獨信祂並事奉祂的人（20:40）得以居在其中。他們要不斷地讚美事奉上帝，這就是舊約會幕裡「馨香之祭」所預表的。他們要在外邦人眼前，第一次那樣真心地事奉、尊崇並歸榮耀給上帝（20:41）。

禱告

主啊，讚美您的聖名，也感謝您藉著您的兒子——我們的救主耶穌基督賜給我們永遠的生命。我們渴望與您面對面，永永遠遠地敬拜您。奉主耶穌基督的名，阿們！